
มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวิชาคณติศาสตร

ขอสอบปลายภาคเรยีนท่ี 2 ป การศกึษา 2565
รหัสวิชา ชือ่วิชา วันเวลาสอบ คะแนนเต็ม
MAC1302 แคลคลัูส ๑ เวลา 13:00 - 16:00 105 คะแนน

วันศกุร ที่ 31 มีนาคม 2566 25%

ชือ่-สกลุ................................................................. รหัสนักศกึษา............................ หมูเรยีน..........

คำชี้แจง

1. ขอสอบมีท้ังหมด 11 หนา จำนวน 10 ขอ

2. เขียนชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา และตอนเรยีนดวยตัวบรรจงลงในขอสอบทกุหนา

3. หามใช เครือ่งคำนวณ และอปุกรณสือ่สารทกุชนดิในขณะสอบ

4. ไมอนญุาตใหนำเอกาสารการเรยีน ตำราเรยีนทกุชนดิเขาหองสอบ

5. หาม นำขอสอบออกจากหองสอบโดยเด็ดขาด

6. หากมีการทจุรติในการสอบ จะไดรับการลงโทษตามระเบียบของมหาวิทยาลัย

ขาพเจาจะปฏิบัติตามขอตกลงอยางเครงครัด
ลงชือ่ผูเขาสอบ

........................................

อาจารยผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

ขอท่ี 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 รวม
คะแนน

หนา 1 จาก 11

1



รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้โดยไมตองแสดงวิธีทำ (ขอละ 1 คะแนน)

1.1 ให F (x) = x(x+ 1)2 เป นปฏิยานพัุนธของ f(x) จงหา f(1)

1.2 จงหาคาคงตัว k ทีท่ำให
∫ 1

0
xk dx =

1

23

1.3 ให y = f(x) เป นเสนโคงทีผ่านจดุ (1,−3) และ (2, 1)

จงหา
∫ 2

1
f ′(x) dx

1.4 ถา
∫

f(x) dx = xex + C แลว f ′(0) มีคาเทาใด

1.5 ให f(x) = x2 เมือ่ x ∈ [0, 1] ถา P =

{
0,

1

2
, 1

}
จงหาผลบวกบน U(P, f)

1.6 ให F (x) =
d

dx

∫ x2

1

1

arctan t
dt จงหา F (1)

1.7 สำหรับคาคงตัว A,B ทีท่ำให 4

x2 − 4
=

A

x− 2
+

B

x+ 2

จงหาคาของ B −A

1.8 จงหาคาของ
∫ 4

0

√
16− x2 dx

1.9 จงหา
∫ π

8

0
sec2(2t) dt

1.10 จงหาคาของปรพัินธไมตรงแบบ
∫ ∞

1

1

x2
dx

หนา 2 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ขอ 2 ถึง 10 จงแสดงวิธีทำโดยละเอียด

2. (11 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

2.1 (5 คะแนน) จงหาคาของ
∫ 1

0
(x+ 1)2(2x2 + 1) dx

2.2 (6 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

x√
x+ 1

dx

หนา 3 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

3. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

3.1 (5 คะแนน)ให f(x) = 2x2 + 1 เมือ่ x ∈ [0, 3]

และ P = {0, 1, 2, 3} จงวาดกราฟประกอบ พรอมท้ังหาผลบวกลาง L(P, f)

X

Y

3.2 (5 คะแนน) ให y = f(x) เป นเสนโคงแสดงไดดังกราฟตอไปนี้ จงหาคา
∫ 5

0
f(x) dx

X

Y

1 2 3 4 5
0

1

2

y = f(x)

หนา 4 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

4. (12 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

4.1 (6 คะแนน) กำหนดให
∫ 15

1
f(x) dx = 24 จงหาคาของ

∫ 2

1
x2f(2x3 − 1) dx

4.2 (6 คะแนน) สำหรับจำนวนจรงิ x ใด ๆ กำหนดให

F (x) =

∫ x

−x

tet√
t+ 1

dt

จงหาคาของ F (0) และ F ′(0)

หนา 5 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

5. (10 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ lnx

x
√
x
dx (ปรพัินธโดยการแยกสวน)

หนา 6 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

6. (10 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

20

(x2 − 4)(x2 + 1)
dx

หนา 7 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7. (7 คะแนน) จงหาคาของ
∫ π

4

0
(tanx)2565 sec4 x dx

หนา 8 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

8. (10 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

x3√
1 + x2

dx

หนา 9 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

9. (10 คะแนน) จงหาพ้ืนทีข่องอาณาบรเิวณทีป่ ดลอมดวย

y = −x2 + 6 และ y = x

พรอมวาดกราฟประกอบ

X

Y

หนา 10 จาก 11
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

10. (15 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

10.1 (7 คะแนน) จงตรวจสอบวาปรพัินธไมตรงแบบ
∫ ∞

0

x2 − 1

x2 + 1
dx ลูเขาหรอืลูออก

10.2 (8 คะแนน) จงตรวจสอบวาปรพัินธไมตรงแบบ
∫ ∞

−∞

x

ex2 dx ลูเขาหรอืลูออก

หนา 11 จาก 11

11



มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวิชาคณติศาสตร

เฉลยขอสอบปลายภาคเรยีนท่ี 2 ป การศกึษา 2565
รหัสวิชา ชือ่วิชา วันเวลาสอบ คะแนนเต็ม
MAC1302 แคลคลัูส ๑ เวลา 13:00 - 16:00 105 คะแนน

วันศกุร ที่ 31 มีนาคม 2566 25%

โดย ผูชวยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้โดยไมตองแสดงวิธีทำ (ขอละ 1 คะแนน)

1.1 ให F (x) = x(x+ 1)2 เป นปฏิยานพัุนธของ f(x) จงหา f(1) 8
แนวคำตอบ จะไดวา f(x) = F ′(x) = x · 2(x+ 1) + (x+ 1)2 ดังน้ัน f(1) = 4 + 4 = 8 #

1.2 จงหาคาคงตัว k ทีท่ำให
∫ 1

0
xk dx =

1

23
22

แนวคำตอบ จะไดวา

1

23
=

∫ 1

0
xk dx =

[
xk+1

k + 1

]1
0

=
1

k + 1
− 0

ดังน้ัน k + 1 = 23 สรปุไดวา k = 22 #

1.3 ให y = f(x) เป นเสนโคงทีผ่านจดุ (1,−3) และ (2, 1) 4

จงหา
∫ 2

1
f ′(x) dx

แนวคำตอบ จะไดวา f(1) = −3 และ f(2) = 1 จากทฤษฎีบทหลักมลูของแคลคลัูสบททีส่องจะไดวา∫ 2

1
f ′(x) dx = f(2)− f(1) = 1− (−3) = 4 #

1.4 ถา
∫

f(x) dx = xex + C แลว f ′(0) มีคาเทาใด 2

แนวคำตอบ จะไดวา
d

dx

∫
f(x) dx =

d

dx
[xex + C]

f(x) = xex + ex

f ′(x) = xex + ex + ex = xex + 2ex

f ′(0) = 2 #
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1.5 ให f(x) = x2 เมือ่ x ∈ [0, 1] ถา P =

{
0,

1

2
, 1

}
จงหาผลบวกบน U(P, f)

5

8

แนวคำตอบ

X

Y

0

1

1
2

1

y = x2

ดังน้ัน U(P, f) =
1

2
f

(
1

2

)
+

1

2
f (1) =

1

2
· 1
4
+

1

2
· 1 =

5

8
#

1.6 ให F (x) =
d

dx

∫ x2

1

1

arctan t
dt จงหา F (1)

8

π

แนวคำตอบ จากทฤษฎีบทหลักมลูของแคลคลัูสบททีห่นึง่จะไดวา

F (x) =
d

dx

∫ x2

1

1

arctan t
dt =

1

arctanx
· 2x

F (1) =
2

arctan 1
=

8

π
#

1.7 สำหรับคาคงตัว A,B ทีท่ำให 4

x2 − 4
=

A

x− 2
+

B

x+ 2
−2

จงหาคาของ B −A

แนวคำตอบ จะไดวา 4 = A(x+ 2) +B(x− 2) นัน่คือ

x = 2; 4 = 4A ∴ A = 1

x = −2; 4 = −4B ∴ B = −1

∴ B −A = −1− 1 = −2 #

1.8 จงหาคาของ
∫ 4

0

√
16− x2 dx 4π

แนวคำตอบ พิจารณากราฟ y =
√
16− x2 บนโดเมน [0, 4]

X

Y

x2 + y2 = 16

4

4

0

จากกราฟจะไดวา
∫ 4

0

√
16− x2 dx =

1

4
พ้ืนทีว่งกลมรัศมี 4 หนวย =

1

4
π42 = 4π
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1.9 จงหา
∫ π

8

0
sec2(2t) dt 1

2

แนวคำตอบ จะไดวา ∫ π
8

0
sec2(2t) dt =

[
1

2
tan(2t)

]π
8

0

=
1

2
tan(π

4
)− 0 =

1

2
#

1.10 จงหาคาของปรพัินธไมตรงแบบ
∫ ∞

1

1

x2
dx 1

แนวคำตอบ จะไดวา ∫ ∞

1

1

x2
dx = lim

t→∞

∫ t

1
x−2 dx

= lim
t→∞

[
−1

x

]t
1

= lim
t→∞

[−1

t
+ 1] = 0 + 1 = 1
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ขอ 2 ถึง 10 จงแสดงวิธีทำโดยละเอียด

2. (11 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

2.1 (5 คะแนน) จงหาคาของ
∫ 1

0
(x+ 1)2(2x2 + 1) dx

แนวคำตอบ ∫ 1

0
(x+ 1)2(2x2 + 1) dx =

∫ 1

0
(x2 + 2x+ 1)(2x2 + 1) dx

=

∫ 1

0
2x4 + x2 + 4x3 + 2x+ 2x2 + 1 dx

=

∫ 1

0
2x4 + 4x3 + 3x2 + 2x+ 1 dx

=

[
2

5
x5 + x4 + x3 + x2 + x

]1
0

=
2

5
+ 1 + 1 + 1 + 1− 0

=
22

5
#

2.2 (6 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

x√
x+ 1

dx

แนวคำตอบ ให u = x+ 1 จะไดวา du = dx และ x = u− 1 ดังน้ัน∫
x√
x+ 1

dx =

∫
u− 1√

u
du

=

∫
u√
u
− 1√

u
du

=

∫
u

u
1
2

− 1

u
1
2

du

=

∫
u

1
2 − u−

1
2du

=
2

3
u

3
2 − 2u

1
2 + C

=
2

3
(x+ 1)

3
2 − 2(x+ 1)

1
2 + C #
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3. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

3.1 (5 คะแนน)ให f(x) = 2x2 + 1 เมือ่ x ∈ [0, 3]

และ P = {0, 1, 2, 3} จงวาดกราฟประกอบ พรอมท้ังหาผลบวกลาง L(P, f)

แนวคำตอบ

X

Y

0 1 2 3

4

8

12

16

20
f(x) = 2x2 + 1

ดังน้ัน

L(P, f) = 1 · f(0) + 1 · f(1) + 1 · f(2) = 1 + 3 + 9 = 13 #

3.2 (5 คะแนน) ให y = f(x) เป นเสนโคงแสดงไดดังกราฟตอไปนี้ จงหาคา
∫ 5

0
f(x) dx

X

Y

1 2 3 4 5
0

1

2

y = f(x)

แนวคำตอบ จากความหมายของการหาปรพัินธจะไดวา
∫ 5

0
f(x) dx เทากับพ้ืนทีเ่หนอืแกน X จาก 0 ถึง 5

∫ 5

0
f(x) dx =

[
1

2
· 1 · 1

]
+

[
1

2
π · 12

]
+

[
1

2
· 2 · 2

]
=

5 + π

2
#
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4. (12 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

4.1 (6 คะแนน) กำหนดให
∫ 15

1
f(x) dx = 24 จงหาคาของ

∫ 2

1
x2f(2x3 − 1) dx

แนวคำตอบ ให u = 2x3 − 1 จะไดวา du = 6x2dx โดยที่ u(1) = 1 และ u(2) = 15 ดังน้ัน∫ 2

1
x2f(2x3 − 1) dx =

∫ u(2)

u(1)
x2f(u)

du

6x2

=
1

6

∫ 15

1
f(u) du

=
1

6
· 24 = 4 #

4.2 (6 คะแนน) สำหรับจำนวนจรงิ x ใด ๆ กำหนดให

F (x) =

∫ x

−x

tet√
t+ 1

dt

จงหาคาของ F (0) และ F ′(0)

แนวคำตอบ จะไดวา

F (0) =

∫ 0

0

tet√
t+ 1

dt = 0 #

พิจารณา

F (x) =

∫ x

−x

tet√
t+ 1

dt =

∫ 0

−x

tet√
t+ 1

dt+

∫ x

0

tet√
t+ 1

dt

= −
∫ −x

0

tet√
t+ 1

dt+

∫ x

0

tet√
t+ 1

dt

โดยทฤษฎีบทหลักมลูแคลคลัูสบทที่ 1

F ′(x) = − d

dx

∫ −x

0

tet√
t+ 1

dt+
d

dx

∫ x

0

tet√
t+ 1

dt

= − (−x)e−x

√
−x+ 1

· (−1) +
xex√
x+ 1

= − xe−x

√
−x+ 1

+
xex√
x+ 1

F ′(0) = 0 + 0 = 0 #
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5. (10 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ lnx

x
√
x
dx (ปรพัินธโดยการแยกสวน)

แนวคำตอบ ให u = lnx จะไดวา du =
1

x
dx และ dv =

1

x
√
x
dx = x−

3
2dx นัน่คือ

v = −2x−
1
2 = − 2√

x

ดังน้ัน ∫ lnx

x
√
x
dx = − 2√

x
· lnx−

∫
−2x−

1
2 · 1

x
dx

= −2 lnx√
x

+ 2

∫
x−

3
2dx

= −2 lnx√
x

− 4x−
1
2 + C

= −2 lnx√
x

− 4√
x
+ C #

6. (10 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

20

(x2 − 4)(x2 + 1)
dx

แนวคำตอบ พิจารณา
20

(x2 − 4)(x2 + 1)
=

20

(x− 2)(x+ 2)(x2 + 1)
=

A

x− 2
+

B

x+ 2
+

Cx+D

x2 + 1

20 = A(x+ 2)(x2 + 1) +B(x− 2)(x2 + 1) + (Cx+D)(x− 2)(x+ 2)

x = 2; 20 = 20A+ 0 + 0 ∴ A = 1

x = −2; 20 = 0− 20B + 0 ∴ B = −1

x = 0; 20 = 2A− 2B − 4D = 2(1)− 2(−1)− 4D = 4− 4D ∴ D = −4

x = 1; 20 = 6A− 2B + (C +D)(−3) = 6(1)− 2(−1)− 3C − 3(−4)

20 = 20− 3C ∴ C = 0

ดังน้ัน ∫
20

(x2 − 4)(x2 + 1)
dx =

∫
1

x− 2
− 1

x+ 2
− 4

x2 + 1
dx

= ln |x− 2| − ln |x+ 2| − 4 arctanx+ C #
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7. (7 คะแนน) จงหาคาของ
∫ π

4

0
(tanx)2565 sec4 x dx

แนวคำตอบ พิจารณา ∫
(tanx)2565 sec4 x dx =

∫
(tanx)2565 sec2 x (sec2 xdx)

=

∫
(tanx)2565 sec2 x d(tanx)

=

∫
(tanx)2565(1 + tan2 x) d(tanx)

=

∫
(tanx)2565 + (tanx)2567 d(tanx)

=
1

2566
(tanx)2566 +

1

2568
(tanx)2568 + C

ดังน้ัน ∫ π
4

0
(tanx)2565 sec4 x dx =

[
1

2566
(tanx)2566 +

1

2568
(tanx)2568

]π
4

0

=

[
1

2566
+

1

2568

]
− 0

=
1

2566
+

1

2568
#
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8. (10 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

x3√
1 + x2

dx

แนวคำตอบ วิธีท่ี 1 การแทนคาดวยฟงกชันตรโีกณมิติ ให x = tan θ

1

x
√
1 + x2

θ

จะไดวา dx = sec2 θ dθ และ sec θ =
√
1 + x2 ดังน้ัน∫

x3√
1 + x2

dx =

∫ tan3 θ√
1 + tan2 θ

· sec2 θ dθ

=

∫ tan3 θ√
sec2 θ

· sec2 θ dθ

=

∫ tan3 θ

sec θ · sec2 θ dθ

=

∫
tan3 θ sec θ dθ

=

∫
tan2 θ(sec θ tan θ dθ)

=

∫
tan2 θd(sec θ)

=

∫
sec2 θ − 1d(sec θ)

=
1

3
sec3 θ − sec θ + C

=
1

3
(1 + x2)

3
2 −

√
1 + x2 + C #

วิธีท่ี 2 การแทนคาดวยตัวแปร
ให u = 1 + x2 จะไดวา x2 = u− 1 และ du = 2xdx นัน่คือ dx =

1

2x
du

∫
x3√
1 + x2

dx =

∫
x3

u
1
2

· 1

2x
du =

1

2

∫
x2

u
1
2

du

=
1

2

∫
u− 1

u
1
2

du

=
1

2

∫
u

1
2 − u−

1
2 du

=
1

2

[
2

3
u

3
2 − 2u

1
2

]
+ C =

1

3
u

3
2 − u

1
2 + C

=
1

3
(1 + x2)

3
2 −

√
1 + x2 + C #
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9. (10 คะแนน) จงหาพ้ืนทีข่องอาณาบรเิวณทีป่ ดลอมดวย

y = −x2 + 6 และ y = x

พรอมวาดกราฟประกอบ
แนวคำตอบ

X

Y

−3 11 3

−3

−1

1

3

5

y = 6− x2

y = x

หาจดุตัดของกราฟจาก −x2 + 6 = x นัน่คือ

x2 + x− 6 = 0

(x+ 3)(x− 2) = 0

x = −3, 2

กราฟท้ังสองตัดกันที่ (−3,−3) และ (2, 2) ดังน้ัน

A =

∫ 2

−3

[
(−x2 + 6)− x

]
dx

=

[
−1

3
x3 + 6x− 1

2
x2

]2
−3

=

[
−8

3
+ 12− 2

]
−

[
9− 18− 9

2

]
=

125

6
#
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10. (15 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

10.1 (7 คะแนน) จงตรวจสอบวาปรพัินธไมตรงแบบ
∫ ∞

0

x2 − 1

x2 + 1
dx ลูเขาหรอืลูออก

แนวคำตอบ เนือ่งจาก ∫
x2 − 1

x2 + 1
dx =

∫
(x2 + 1)− 2

x2 + 1
dx

=

∫
x2 + 1

x2 + 1
− 2

x2 + 1
dx

=

∫
1− 2

x2 + 1
dx

= x− 2 arctanx+ C

จะไดวา ∫ ∞

0

x2 − 1

x2 + 1
dx = lim

t→∞

∫ t

0

x2 − 1

x2 + 1
dx

= lim
t→∞

[x− 2 arctanx]t0

= lim
t→∞

[t− 2 arctan t] = +∞

ดังน้ัน
∫ ∞

0

x2 − 1

x2 + 1
dx ลูออก #

10.2 (8 คะแนน) จงตรวจสอบวาปรพัินธไมตรงแบบ
∫ ∞

−∞

x

ex2 dx ลูเขาหรอืลูออก

แนวคำตอบ เนือ่งจาก∫
x

ex2 dx =

∫
e−x2

xdx

= −1

2

∫
e−x2

d(−x2) u = −x2

= −1

2
e−x2

+ C

= − 1

2ex2 + C

จะไดวา ∫ ∞

−∞

x

ex2 dx =

∫ 0

−∞

x

ex2 dx+

∫ ∞

0

x

ex2 dx

= lim
t→−∞

∫ 0

t

x

ex2 dx+ lim
s→∞

∫ s

0

x

ex2 dx

= lim
t→−∞

[
− 1

2ex2

]0
t

+ lim
s→∞

[
− 1

2ex2

]s
0

= lim
t→−∞

[
−1

2
+

1

2et2

]
+ lim

s→∞

[
− 1

2es2
+

1

2

]
=

[
−1

2
+ 0

]
+

[
0 +

1

2

]
= 0

จะเหน็วา
∫ ∞

−∞

x

ex2 dx = 0 สรปุไดวา ดังน้ัน
∫ ∞

−∞

x

ex2 dx ลูเขา #
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